
 الجمع و الطّرح في مجموعة الأعداد الكسريّة النّسبيّة : 3الدّرس  
    
 قواعد في الجمع  1
 

 نشاط:
 درجات في العاشرة،  3درجات صباحا، ثمّ ارتفعت بـ -5بلغت درجة الحرارة في أحد المدن 

 درجات في الواحدة بعد الظّهر. 6ثمّ ارتفعت بـ 
 .العاشرةفي حدّد درجة الحرارة  (1

 .في الواحدة بعد الظّهر حدّد درجة الحرارة (2

 

و علامته هي علامة العدد الذّي له  هو الفرق بين القيمتين المطلقتين للعددين مجموع عدد موجب و عدد سالب :قاعدة
 أكبر قيمة مطلقة.

: 1 مثال  396   ّ369لأن  69و . 
: 2مثال   12517   ّ12517لأن  517و . 

 
 العمليّات التّالية:مع التّعليل  تطبيق: احسب
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 ملاحظات: 

إذا كانت القيمة المطلقة للعدد الموجب أكبر من القيمة المطلقة  عدد موجب و عدد سالب هو عدد موجب مجموع -
 للعدد السّالب.

إذا كانت القيمة المطلقة للعدد السّالب أكبر من القيمة المطلقة  مجموع عدد موجب و عدد سالب هو عدد سالب -
 للعدد الموجب.

 
 :ملاحظات
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 بتوحيد مقاميهما. لحساب مجموع عددين كسريّين نقوم -
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 :العمليّة التاّليةتطبيق: احسب 
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 احسب العمليّات التاّلية: :منزليتمرين 
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 أكمل بما يناسب: :تنشيط
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 إذا كانا متقابلين. 0هو  كسريّين مجموع عددينملاحظة: 

مثال:   044  
 

baيعني  0baعددان كسريّان نسبيّان فإنّ:  bو aإذا كان قاعدة: . 
07مثال:  a    7يعنيa. 

 
 :في الحالتين التاّليتين aتطبيق: جد
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 نشاط:

 درجات. -3إليها  أضفنا -1ثلّاجة درجة حرارتها 
 الثلّاجة؟بحرارة الكم أصبحت درجة 

 
 .و علامته هي سالبة مجموع القيمتين المطلقتين للعددين هومجموع عددين سالبين قاعدة: 
مثال:       17512512 . 

 
 تطبيق: احسب العمليّات التّالية:
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 العمليّات التاّلية: احسب :منزليتمرين 
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 الجمع هو عمليّة تبديليّة و تجميعيّة.ملاحظة: 
فإنّ:  ثلاثة أعداد كسريّة نسبيّة cو a،bتإذا كان القاعدة:      acbbcacbacba  . 
مثال:       11314359539  

 
 :العمليّتين التاّليتينتطبيق: احسب 
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 عند حساب عمليّة نقوم بترتيب حدودها لحسابها بأيسر طريقة. :ةملاحظ
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 تطبيق: احسب العمليّات التّالية:
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 احسب العمليّات التاّلية: :تمرين منزلي
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 قواعد في الطرّح  2
 

 نشاط:
  ،درجات بعد الظّهر 7بلغت درجة الحرارة في إحدى المدن الأوروبيّة 

 درجات أخرى في منتصف اللّيل. 5انخفضت بـدرجات في المساء ثمّ  10انخفضت بـثمّ 
 حدّد درجة الحرارة في المساء و في منتصف اللّيل.

 
  عددان كسريّان نسبيّان فإنّ: bو aإذا كان :قاعدة

                                  baba  
مثال:   5127127  

 
 :احسب العمليّات التّالية تطبيق:
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 ملاحظات:

baعددان كسريّان نسبيّان فإنّ  bو aكان إذا -  إذا كان موجب كسري هو عددba . 

baفإنّ عددان كسريّان نسبيّان  bو aكان إذا -  هو عدد كسري سالب إذا كان ba . 

 
 نشاط:

 .-12و  7في مدينتين مختلفتين سجّلنا درجتي الحرارة 
 اكتب عمليّة الفرق بين درجتي الحرارة ثمّ أنجزها.

 
عددان كسريّان فإنّ:  bو aإذا كان  قاعدة:  baba  
مثال:   114747   

 
 العمليّات التّالية:تطبيق: احسب 
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 :منزليتمرين 
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 و تجميعيّة. الطّرح هو عمليّة تبديليّة :خاصيّة
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 :ةتطبيق: احسب العمليّات التّالي
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 العبارات الحرفيةّ  3
 

  ط:نشا
aE  2 

 .7aأنّ إذا علمت  Eالعبارة احسب

 
 التّالية: احسب في الحالات تطبيق:
1) aE   .6aإذا علمت أنّ  3

2) 5 aE  ّ9إذا علمت أنa. 

3) aE  إذا علمت أنّ  2
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 :منزليتمرين 
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bxa عددان كسريّان نسبيّان فإنّ: bو a: إذا كانقاعدة البحث عن العدد المجهول    ّيعني أنabx  . 
517مثال:   x   يعني  12175175 x . 

 في الحالات التاّلية:   xتطبيق: جد 
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 للبحث عن العدد المجهول نقوم بالبحث عن العبارة المجهولة. ملاحظة:

52مثال:  x   325يعني x   3يعنيx 3أوx 
 

 في الحالات التاّلية:   xتطبيق: جد 
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  :منزليتمرين 
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 بين نقطتين على مستقيم مدرّجالبعد   5

 
abABفإنّ  Bفاصلة bو Aفاصلة aإذا كانت  قاعدة:   أوbaAB . 

 
تطبيق:  IO,  بحيثcmOI 1 

 3A ، 4B و  1C. 
 عيّن هذه النّقاط. (1

 .BCو AB  ،ACاحسب الأبعاد:  (2

 
 :منزليتمرين  IO,  بحيثcmOI 1 
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 عيّن هذه النّقاط. (1

 .BCو AB  ،ACاحسب الأبعاد:  (2

cmCEبحيث على Eعيّن النّقطة (3 5ما هي الفواصل الممكنة للنّقطة .E؟ 
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